信电学院推荐2022届优秀应届本科毕业生免试攻读研究生工作细则
-普通类
根据学校《中国农业大学推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生实施办法（2020年修订）》（中农大教字〔2021〕1 号）精神，本着选拔优秀拔尖人才及公平、公正、公开的原则，结合我院实际情况，制定信电学院2022届毕业生推荐免试攻读硕士学位研究生工作细则。
一、信电学院推荐免试攻读研究生遴选工作领导小组
组  长：张漫、景发
副组长：井天军
成 员：李振波、秦颖、林建涵、王忠义、孙瑞志、叶海建、陈一飞、耿光飞、安冬
二、一般推免生的遴选及推荐办法
1.推免生应具备下列条件：
（1）纳入国家普通本科招生计划录取的2022届毕业生。
（2）具有高尚的爱国主义情操和集体主义精神，社会主义信念坚定，社会责任感强，遵纪守法，积极向上，心理健康。诚实守信，学风端正。因违法违纪受到纪律处分且处分未解除者，不得获得推荐。
（3）思想品德考核成绩合格。在学院综合测评中思想品德考核成绩〉=85分者为合格。思想道德考核成绩不合格者不得获得推荐。
（4）身体健康，积极参加体育锻炼，已通过国家学生体质健康标准；体育课考核成绩合格；健康状况符合国家规定的体检标准。
（5）勤奋学习，刻苦钻研，成绩优秀；具备较好的外语水平；学术研究兴趣浓厚，有较强的创新意识、创新能力和专业能力。
[bookmark: _GoBack]（6）一般推免生的学业要求
一般推免生在学业上应同时符合以下三个条件：1.前三学年平均学分绩点（GPA）不低于3.0；2.前三学年平均学分绩点（GPA）排名列本专业前50％，综合测评列本班级前50％（国家理科基地学生的GPA排名和综合测评排名要求为前60%，理科试验班学生不要求GPA排名和综合测评排名）；3. 外语成绩达到全国大学英语四级考试425分以上（外语语种为日语或俄语者，要求国家四级60分以上；英语专业学生要求通过专业四级）；或全国外语水平考试（WSK）、托福考试、雅思考试达到同等水平。
（7）具体要求以学校当年的推免通知为准。
2.排名方式
推免指标按照各专业人数（不含留学生、双培生和交流生）分配到各专业。在符合学校推免条件、学生自愿报名的基础上，学院按照综合测评成绩确定推荐人选。
GPA排名按照全部课程（除辅修、双学位课程之外的所有已出课程）的总GPA进行排名。
3.推荐办法
（1）推免生工作坚持公开、公平、公正原则。在对考生进行全面考查的基础上，实行择优选拔，做到程序透明，操作规范，结果公开。
（2）符合推免资格的学生应于规定时间内提交申请表格及相关证明材料，未按时提交相关表格和材料者视为自愿放弃推免资格。
所有申请推免的学生，均应填写《中国农业大学推荐免试攻读研究生资格申请表》。
（3）学院按专业公布本届所有毕业生的最终排名的计算方式及成绩，将符合推免条件的学生按事先公布的规则排序，按推荐名额的110%上报推荐名单，由学校审核确定最终推荐名单。入选学校推荐名单且经公示无异议者，即取得推免生资格。
（4）确定递补的专业顺序时综合考虑当年计算推免名额四舍五入的情况以及上一年的递补情况。递补顺序将在名额分配时确定并公示。
（5）具体实施办法以学校当年的推免通知为准。
三、报名
1.报名范围：符合学校推荐免试攻读研究生条件的所有2018级学生。
2.报名办法：
本人填写《中国农业大学推荐免试攻读研究生资格申请表》，及外语成绩证明材料，一并交所在班班长。班长收齐后，交至教务与学生管理科（信电楼229房间）。个人及班级上报材料必须在规定时间之内，逾期按弃权处理。具体时间另行通知。
四、附则
本实施办法由信电学院推荐免试攻读研究生遴选工作领导小组负责解释。
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